

# 四个拼搏故事微观宁夏一季度开门红

今年以来,全区上下扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动,“六个攻坚战”取得了重要成果、发挥了关键性作用。一季度全区地区生产总值、规上工业、投资、消费、居民收入等主要经济指标增速均好于预期,高于全国平均水平,经济运行稳中有进、进中向好。近日,本报记者兵分四路,透过数据看发展:到绿电园区触摸清洁能源跳动的旋律,去项目工地感受百亿投资的落地脉动,访万兆光网建设现场体验数字浪潮的奔涌之势,进养殖基地探寻乡村振兴的共富密钥。通过四个热气腾腾的现场切片,我们将用微观叙事解构宏观增长,让您触摸到经济向好的真实温度。

## 一家瞪羚企业的『三级跳』

本报记者  
丁建峰

深耕乙炔精细化领域,开发出10余种精细化和高分子材料产品,产品畅销60多个国家和地区,戊二醛产量全球领先——

这是宁夏荆洪科技股份有限公司蓄势8年后爆发式起跳达到的新高度。

4月28日,在宁夏荆洪科技股份有限公司,年产6万吨/年医用戊二醛及其产业链延伸配套项目正进入试生产阶段的调试,今年将加速推进产能释放。

“每天生产164吨,每8分钟便有一吨高纯度戊二醛下线,这又将是‘瞪羚式腾空’的奋力一跳,让我们的产品质量和产能足以比肩国际同行头部企业。”该公司副总经理孙明祥介绍。

宁夏荆洪科技股份有限公司2016年成立于石嘴山经济技术开发区,是自治区瞪羚企业,即进入高速增长期的创新型企业,具有成长速度快、创新能力强、发展潜力大等特征。

这家“瞪羚企业”的“起跳”,始于对乙炔精细化领域的专注。2016年,公司落户石嘴山经济技术开发区,依托当地丰富的电石资源和成熟的电石乙炔产业链,锁定高附加值精细化产品发展方向。

借助资源杠杆,宁夏荆洪的“起跳”更有高度,实现了产能“撑杆跳”,六期连投的大手笔,产能在8年的时间里裂变24倍。

2016年建厂以来,宁夏荆洪历经六期的发展:第一期建设完成了5000吨戊二醛及配套中间产品,第二期将戊二醛总产能扩充到20000吨,第三期建设完成了新的60000吨的戊二醛车间,第四期为新戊二醛车间配套30000吨的丙烯醛,第五期计划投资总额1.8亿元的年产3.5万吨乙炔衍生产品新材料一体化技改项目手续齐备,正在进行厂房改造和设备采购,第六期投资总额5.73亿元的年产7.2万吨高端乙炔功能性新材料一体化募投新建项目也在有序推进。

2023年,宁夏荆洪的戊二醛产能达到3万吨/年,成为全球主要供应商之一,产品远销欧美、东南亚等60多个国家和地区。2023年,公司营收较初创期增长近20倍,跻身宁夏“瞪羚企业”行列,完成了从初创企业到行业新锐的“起跳式”跨越。

在国际市场站稳脚跟的宁夏荆洪,亟需二次“跃升”实现破壁,打破高端乙炔功能性新材料——聚乙烯基醚类等产品的国际垄断。

聚乙烯基醚类产品是一种船舶用涂料添加剂,可大幅度提高船用涂料的耐海水性、防污性和附着力,大幅降低船舶维护成本。2022年之前,全球只有德国巴斯夫可以生产,当年,德国正式停止对非欧美国家的供应。

而当时,我国已经成为世界最大的涂料生产和消费国,其中船舶行业涂料消费量就高达几十万吨。

为了打破垄断,填补国内市场空白,宁夏荆洪组建研发团队,历经数百次实验,终于在90天内完成“技术跨栏”,开发出高性能的聚乙烯基醚,性能比肩巴斯夫产品,价格仅为进口产品的65%,以敏锐捕捉行业痛点、技术破局跻身专注细分领域的“小巨人”。

目前,宁夏荆洪拥有5万吨/年丙烯醛、1.5万吨/年乙炔基醚、6万吨/年戊二醛生产线,产能规模和质量品质均在行业内占有盛誉。

近两年来,宁夏荆洪以技术创新为引领,向行业制高点发起第三阶“跃升”。

“第三阶跃升的核心,是如何提升创新硬核实力。”孙明祥介绍,该公司通过产学研结合和适度引进柔性专家,倾心培养了一批长期在生产一线负责生产工艺和产品质量的熟练技术骨干。自建1500m<sup>2</sup>的中心实验室,2022年至2024年3年累计投入研发费用6080余万元,设立上海飞地研发中心、襄阳研发分公司,形成产学研用一体化创新体系,先后承担国家科技助力项目1项、自治区重点研发1项、自治区一般研发2项,取得重大科技成果转化1项,独创的“乙炔+丙烯醛+戊二醛”绿色生产工艺领跑行业。并牵头制定《戊二醛》团体标准1项,实现了标准输出,登顶为行业“龙头”。

这只从贺兰山下起跳的“化工瞪羚”,在电石乙炔精细化领域内形成了显著优势,随着年产7.2万吨高端乙炔功能性新材料一体化等新建项目的推进,宁夏荆洪正在化工舞台上演更加精彩的“跃升”新篇章。



宁夏荆洪科技股份有限公司年产6万吨/年医用戊二醛及其产业链延伸配套项目。



中国移动(宁夏中卫)数据中心施工现场。

## 徐荣振的牛栏里藏着“双重保险”

本报记者 李昊斌

“这就是产销闭环的魅力。”4月27日,同心县韦州镇旧庄村荣振养殖专业合作社理事长徐荣振看着手机上显示的存栏量和福建中转站出货数据一边说一边打开福州生鲜店发来的当日订单——肋排200公斤、牛腩150公斤、牛骨300公斤,随着他点下确认键,一场穿越2000公里的肉牛销售之旅就此开启。

与其他合作社不同,荣振的牛栏里藏着“双重保险”。一头是政策托底:依托闽宁整合资金,福建每开一家直营店,同心县政府就补贴10万元;另一头是市场托举:福建56家直营店构建的销售网,让每头牛比本地多赚8000元。“以前养牛是‘单脚跳’,现在是‘政策+市场’两条腿奔跑。”徐荣振指着冷库前等待装车的肉牛说,合作社在政府的支持下跨省建立了屠宰分割车间,销售热鲜牛肉,将每

天滞销牛肉加工为预制品,开发牛肉丸、卤肉等产品,牛肉综合利用率高达95%,牛肉利润高于本地市场15%—20%。这些牛还与福建屠宰车间的智能分割系统联网,实现了头牛38个部位精准定价。

“以前卖牛像押宝,现在有政府当靠山。”村民苏泽成正在给待运肉牛佩戴耳标,这个与徐荣振合作多年的养殖户算得清账:合作社统购价比市场每公斤高2元,饲草配送省下运费,冷库让牛肉能卖上好价钱。最让他安心的是肉牛不愁卖,自己只管养好牛,一切交给合作社。

肉牛产业是同心县农业经济社会发展的主导产业,也是农业增效、农民增收的支柱产业。近年来,同心县坚持“链长+链主”工作机制,统筹规划布局,聚焦“扩规养殖、精深加工、跨省销售”等垂直环

节。建成万头肉牛养殖基地3个、千头养殖基地5个、村集体养殖场11个,养殖专业合作社(家庭牧场)269家;本地屠宰场2个,精深加工企业4家,区外屠宰分割车间2家,肉牛精深加工率达34%。年屠宰加工肉牛4.7万头、生产牛肉1.55万吨,产值达到9.3亿元。

政策的“有形之手”与市场的“无形之手”不仅在荣振养殖专业合作社变得具象化,更让同心县焕发着新的生机。厦门体验店申请增加牛丸供货,深圳连锁餐饮追加200头订单,泉州洽谈牛肉专供……这些跨越山海的订单,最终都会转化为韦州镇养殖户账本上跳动的数字。而在全区的畜牧产业图谱上,肉牛出栏量8%的增幅曲线,正勾勒出政策纾困与市场开拓双轮驱动的轨迹。

## 当数字经济遇上“6%”增长线

本报记者 徐琳

“今年开始,我们园区的建设工地始终保持着争分夺秒的火热节奏。”4月27日,走进中国移动(宁夏中卫)数据中心一期施工现场,塔吊林立、机械轰鸣,一派繁忙景象。中国移动宁夏公司算力运营分公司总监孙浩指着不远处的工地告诉记者,园区内已建成并投用4座机房,3栋完成封顶,到今年年底,全部8栋机房楼将建成投用。

中国移动(宁夏中卫)数据中心一期项目总占地面积200亩,规划标准机架5.5万架;目前已投产标准机架数近2万架,上架率超99.8%,居全国前列。服务美团、阿里、腾讯等多个互联网头部客户,提供长期就业岗位超300人。规划中的二期项目总占地面积200亩,将提供超15万个标准机架,智算业务规划80%以上。

今年一季度宁夏经济实现“开门红”,数字经济成为关键助推器。作为全国一体化算力网络枢纽节点,宁夏充分发挥自身优势,打造起完备的算力基础设施体系,为一季度电信业务总量增长17.2%添砖加瓦。不仅如此,随着人工智能领域的爆发,宁夏抢抓发展机遇,加速布局“AI+场景创新”,为数字经济注入多重动能。

“前段时间,我接诊了一位患有罕见疾病的患者,症状不典型,诊断难度大。以往,我得查阅大量专业文献,咨询多位专家,耗时费力。这次,我通过‘医疗-宁小卫’输入患者症状及相关检查信息,它很快给出了可能的疾病方向、诊断要点以及推荐的进一步检查项目,为我后续的诊疗提供了重要参考,大大缩短了诊断时间。”自治区人民医院工作人员介绍,

验结果互认管理平台,自动生成互认工作分析报告,提升管理效率。

“依托自治区政务云医疗云专区本地化集约部署卫健行业专属DeepSeek的能力,可以为各医院节约算力成本,也为应用规模覆盖奠定基础,提升医疗服务的可及性、公平性。”中国电信宁夏公司工作人员蔡璇介绍。

数据中心建设现场的紧锣密鼓,AI医疗场景的精准赋能,为数字经济勾勒出更加清晰的脉络。宁夏通信管理局相关负责人表示,下一步将提速算力基础设施建设,助力全国一体化算力网络国家枢纽节点发展,同时,深化“通信+AI”应用,扩大AI辅助诊断、工业视觉检测等场景覆盖,推动人工智能大模型在多领域本地化部署,强化数据安全防护,持续以算力基础优势赋能经济增长。



工人在光伏项目现场施工。

(本版图片均本报记者  
丁建峰 徐琳 李峰 摄)

## 戈壁崛起『银色森林』

本报记者  
李峰

### 短评

#### 用奋斗拼出全年好成绩

姜璐

一季度实现生产总值1310.22亿元,同比增长6.0%,居全国第五位,为我区经济2025年开局写下浓墨重彩的一笔。在世界经济面临很大不确定性的背景下,这份“成绩单”不仅映射出全区上下聚力稳增长促发展的火热实践,也展示出宁夏在高质量发展道路上的坚定信心和决心。

回顾一季度,不论是贺兰山下起跳的“化工瞪羚”,还是抢抓DeepSeek机遇的医疗行业,不论是长远思量、建设为“绿电园区”的光伏发电项目,还是政策“有形之手”助力肉牛产业回暖向好……一幕幕微观图景释放出发展向新向好的积极信号,讲述经济欠发达地区宁夏励志图强的

发展故事。

“稳”的基础更加巩固、“优”的动能愈发强劲、“暖”的因素逐渐累积,为实现全年经济社会发展目标任务开了个好头,也为决战决胜“十四五”鼓舞了士气。

第一棒跑得稳,接力棒要提速。面对发展路上前有标兵、后有追兵的竞争态势,要想巩固经济回升的向好态势,干,是唯一的出路、不二的选择。

四个微观故事折射出,每个人、每个企业及经营主体,都是宁夏发展的参与者、建设者、贡献者。让我们坚定信心、开拓进取,干好当前每一天、每一件事,用奋斗拼出全年好成绩!